



小忙

跑现场

# 六十米路段“骑手营” 田子坊门口“肠梗阻”

## 市民希望治理外卖车乱停顽疾

“这里是来上海旅游的热门景点，更是上海的窗口，现在如此混乱不堪，希望有关部门能好好管一管。”多位市民向“新民帮侬忙”反映，泰康路“田子坊”景区门口，被大量外卖电动车完全“占领”，导致人行道、非机动车道、机动车道等拥堵异常、乱象丛生，安全隐患重重。记者前往现场实地调查，所见景象确实让人震惊。



▲人车混行堵得慌  
◆从车内视角看路面情况

陆常青 摄

### 骑手扎堆抢逼围堵

泰康路是一条单行道，而就在这条承载着海派风情与时尚活力的马路上，田子坊3号门至2号门以北一侧，上演着与石库门里弄的雅致格格不入的一幕。记者看到，长达六十多米的路段，密密麻麻停满了各式外卖电动车、摩托车，俨然一个露天的“骑手营地”。这些车辆紧密相接，几乎毫无间隙地沿着路边排开。有的骑在车上刷手机等待派单，有的三五成群聚集交谈。路边停放的车辆数量惊人，一眼望去有数十辆。

更让人忧心的是，这些车辆并非规整停放在划定的非机动车停车区域，而是任性地“横”在路边，不仅完全占据了本就不宽的非机动车道，更是大幅侵入了机动车道。大量从这里经过的汽车被堵在此处，需要等待好久才能小心翼翼地往前挪上几米。

一辆“被困”轿车的驾驶视角生动再现了“险象环生”的场景：密集的电动车如铁桶阵般将机动车包围，路面上的黄色标线在车轮下若隐若现；而前方一辆灰色轿车深陷

“重围”，动弹不得……这一幕幕精准印证了市民关于“堵车非常严重”的讲述。

由于非机动车道被外卖车辆彻底“霸占”，行人与正常通行的非机动车只能被迫在机动车道上“与汽车争道”。不少市民告诉记者，非机动车和行人在机动车道上“夺路前行”，再加之经常有不靠边停车接人的网约车，如同在已经栓塞的血管里再设路障，让本已“极度拥堵”的交通更是“水泄不通”。

记者采访时恰逢午市高峰，田子坊周边游人如织，其中不乏金发碧眼的“国际面孔”。他们穿行于这片由外卖车辆、混乱人车流构成的“险境”中，不时驻足张望，面露困惑与惊讶。路边的时尚品牌招牌，以及大量的旅游团体与眼前的混乱无序形成了鲜明的对比。难怪，有些市民摇头感叹：“上海的形象在这一刻大打折扣……”

### 整治遇困已成顽疾

为何此处的乱象能长期存在，甚至愈演愈烈？一位在附近商铺工作的员工向记者透露，田子坊及对面的日月光商场餐饮店铺

密集，外卖订单量极大，自然吸引了大量骑手在此聚集候单。“中午和晚上饭点，特别是周末，这里根本没法看，全是车和人。”

对此，很多外卖骑手也表示“委屈”。“我们总得有地方停，不是我们想堵路，是真没地方停车啊。”骑手小周推了下自己的电动车，又往车群里使劲挤了挤，他的保温箱里还装着三份待送的餐品。他告诉记者，高峰时段骑手能多到上百人，可周边的停车资源只有泰康路南边人行道划出的一点区域，根本不够用。

“而更关键的问题在于管理失效。”有知情市民透露，即使打了110，警察来处理了，但好了一段时间后又卷土重来。记者在现场停留期间，并未看到有相关人员对乱象进行有效疏导和管理，骑手们似乎已“习以为常”，将公共道路视为默认的“等候区”。

这种“法不责众”的困境，加之可能存在的执法力量不足、处罚力度有限或缺乏长效管理机制，导致该路段陷入“乱了管、管了撤、撤了又乱”的“整治困局”，最终使这六十米长的路段演变成了城市治理的“顽症”。

痼疾”。

### 有效治理刻不容缓

田子坊，作为上海文化地标和热门旅游景点，其周边环境秩序不仅关乎市民的日常出行安全，更直接关系到上海的国际都市形象。

为此，市民们建言，当务之急是需要多部门联动，开展更为精确、精准、精细的长效综合整治。这包括但不限于：科学规划，寻找合适场地设置专门的骑手临时等候区或疏导点；加强高峰时段的警力和巡查力量，进行严格执法和常态化疏导；利用技术手段加强监控；与外卖平台沟通，督促其加强骑手行为规范和管理。

市民们表示，整治泰康路田子坊门口的外卖车辆乱象，已刻不容缓。期待有关部门能拿出切实有效的举措，尽快破解这一管理难题，真正“还路于民、还序于城”，守护好上海这座国际化大都市的文明窗口。对此，“新民帮侬忙”将继续关注。

本报记者 陆常青

## 汽修店占道修车 快递站堵路卸货

### 杜鹃路频现交通乱象带来安全隐患

家住浦东新区玉兰路81弄的王女士向“新民帮侬忙”反映，小区门口的杜鹃路上，多家汽修店和快递站占道经营，导致行人和非机动车“无路可走”，只能被迫进入机动车道，人车混行险象环生，不仅影响交通，还带来严重安全隐患。

近日，记者来到玉兰路81弄，在紧挨小区的杜鹃路北侧，百米内扎堆开了4家汽修店。虽然店面不大，但各家的生意都很红火，前来修车的市民络绎不绝。店内停满了车辆，修车师傅正忙着检修、补胎、冲洗作业。门外人行道和非机动车道上，也停放着多部待修车辆。遇有新客上门，工作人员还主动引导车主将车停靠至路边空位，排队等候。在靠近小区南门的一家“驰加”汽修店外，一名修理工更是直接在非机动车道内，打开一辆蓝色小轿车的引擎盖，检查车况。

“店里停不下，也不能占据公共道路，影响正常通行啊！”王女士介绍说，这几家汽修店在此经营已有六七年，起初还算守规矩，很少有占道停车、修车的现象。但近两年来，可能是生意渐好，商家纷纷将门前道路占为已有，导致行人、非机动车

常被逼入机动车道。更雪上加霜的是，小区对面就是海桐小学花木校区，每到上下学高峰时段，车流骤增，进一步加剧了杜鹃路上的交通拥堵。

果然，下午4时20分，海桐小学放学后，杜鹃路上乱成“一锅粥”：一边是接送学生的车辆大量涌入，一边是行人、非机动车与汽车争道抢行，场面既混乱又危险。“每天放学来接孩子，都像闯关一样。”市民李女士坦言，近一个月险些和电动自行车发生多次碰撞。

沿街另一家快递站也给交通“添堵”。记者在现场看到，工作人员将人行道当作了“分拣场”，上百个快递包裹堆放在路面，阻碍行人通行；还不时有厢式货车停靠在非机动车道内卸货，车头向外横在路上，进一步挤压了道路通行空间。

针对杜鹃路上的交通乱象，居民们表示，人行道和非机动车道不是沿街商铺的“自留地”，希望相关部门加强整治，规范汽修店、快递站的占道经营行为，同时在上下学高峰时段，增派交警疏导车流人流，还大家一条安全通畅的出行路。

本报记者 房浩

## 施工围挡拦道 私家车占路停

### 康沈路部分路段行人走得“胆战心惊”

“施工围挡已经让人行道变窄了，还有私家车违规占道，甚至拆了车牌长期霸占，我们只能被逼着跟车抢道，太危险了！”多位市民向

“新民帮侬忙”反映，康沈路道路扩建工程推进期间，部分人行道被纳入施工围挡范围，本就紧张的步行空间又遭私家车违规侵占，部分车主为逃避处罚刻意取下前后车牌，导致行人被迫穿行繁忙机动车道，安全隐患突出。

记者实地探访发现，受施工围挡影响，康沈路部分路段的人行道大幅“缩水”，剩余通道最窄处仅容单人侧身通过，行人往来时需相互避让，通行已显局促。然而，即便如此，仍有不少私家车无视交通规则，径直停放在仅存的步行空间内。更令人愤慨的是，有的车主为规避电子警察抓拍和路面处罚，竟拆下前后车牌，堂而皇之地长期占用公共人行道，丝毫没有顾及行人的通行权益。

“好好的人行道走不了，只能往机动车道上挪！”市民陈女士无奈地说。记者在现场看到，面对被霸占的人行道，行人只能被迫绕行至机动车道。作为交通要道，康沈路的机动车与电瓶车往来穿梭、络绎不绝，机动车频繁变道、电瓶车呼啸而

过，行人夹杂在车流中穿行，时刻面临碰撞风险，每一步都走得“胆战心惊”。

“我们老年人反应慢，看着来往的车心里发慌！”一位白发老人拄着拐杖在车流边缘缓慢挪动，满脸焦虑地感叹，“施工是为了以后路更好走，我们能理解，但也不能让行人的安全没保障啊！”多位居民直言，施工期间的临时管控本是为了长远通行便利，但私家车违规占道的行为，却让民生通道变成了“危险通道”，尤其对老年群体、儿童等行动不便者来说，出行风险更是倍增。

市民们迫切希望管理部门加强对康沈路施工路段的巡查监管，加大对违规占道、拆牌避罚等行为的查处力度，及时清理占道车辆，规范施工期间的道路通行秩序，为行人预留安全、畅通的步行空间。

本报记者  
徐驰



本版编辑/刘珍华  
视觉设计/窦云阳